

30多年来,他为楹联困惑、忧愁、兴奋和欢喜,楹联已融入了他的生活,成为其生命的一部分——

张贵祥:这样执着,究竟为什么?

8月23日上午,笔者在单县楹联协会见到张贵祥的时候,这位身材微胖的65岁老人正忙着做赴南京大屠杀纪念馆领奖的准备。就在半个月前,他精心撰写的一副楹联在中国梅州“客天下杯”纪念抗战胜利70周年征联活动中获得三等奖。“虽然获奖等次不高,但我挺满意。因为我的联能从5万多副应征作品中胜出实属不易,毕竟一、二、三等奖只有40副啊!”说着,这位稳重、严肃的老人便得意地吟诵起自己的这副获奖联,“八年秋水,碧血染山河,挽弓射落扶桑日;万里风云,丹心筑梦想,舒翼腾飞华夏天。”

“这是我涉足楹联30多年来第489次获奖,尽管有的是全国性比赛一等奖,但我也没这样激动和兴奋过。”

看得出,他完全是在用楹联来体现自己对社会、对国家的一种责任和担当!

偶尔相遇 竟然爱上了它

张贵祥老人清楚地记得,1981年春节期间,正在部队服役的他不经意间看到中央电视台在搞征联活动,所给出的上联是:碧野田间牛得草。当时他感

到好奇又有趣,便打算试对一下。平时有些文字功底的他认真分析上联的特点,发现是三个艺术家的名字。于是,他就四处查资料寻找与之有关联的其他艺术家的名字,然后再优选组合。费了一番苦功夫,他终于将下联拟出:金山村里马识途。不想,待央视公布获奖结果,他的撰联竟列其中,且与金奖联仅一字之差。初战告捷,张贵祥异常兴奋:原来自己还真有点撰联的才华!

从此,他一发而不可收,真正和楹联相“爱”结缘。

相厮相守 为它辛苦为它甜

1984年,张贵祥转业被安置到单县交通局,由于业余时间较多,这对于钟爱楹联的他来说如鱼得水。

单城是座古城,文化底蕴深厚,热爱文学创作尤其是撰联的更是不乏其人。张贵祥在自己精心钻研的同时,广交文友,牵头成立了“楹联沙龙”,与文友们相互切磋技艺,分享楹联创作所带来的快乐。

同时,他还不断关注全国各地关于

楹联大赛的启事,每遇必试。为了使每副楹联都力求成为精品,他总是针对活动的内容和文字等要求,做着生孩子般的“煎熬”,走马灯似地跑书店、图书馆,查阅有关资料,历史的和现代的,既有古迹、史实,又有经典、传说。材料备足了,便开始斟酌推敲,优化组合,撰成初稿,还要冷处理,之后进一步雕琢。待到定稿并邮发后,才真正像把孩子生下来。“那时爽啊!爽身又爽心!”张贵祥乐陶陶地说。

“撰写楹联,做有心人也特别重要!”为此,张贵祥用心良苦,平时,他准备了足够的空白纸条和笔,将其放在书桌、床头、卫生间、窗台和自己的衣兜里,一旦灵感光顾,马上记下来,这偶尔得来的往往是出神入化的佳句啊!一天晚上,睡梦中的他突然惊叫一声“好句”从床上坐起来,吓得老伴心里直打鼓。

当他笑嘻嘻地拿起笔在纸条上划拉时,老伴才算松了口气:“天爷爷,我还以为你中邪了呢!”以后,再遇上这样的事,老伴就哈哈笑着给喝彩:“瞧,好句子来了!”

30多年来,张贵祥撰写楹联近3000副,其中千余副参加了各级各类比

赛,有489副获奖,仅获得省级以上一等奖的就有30多副。2009年,中纪委、浙江省纪委、国家楹联协会等联合举办了全国“红船杯”反腐倡廉征联活动。张贵祥努力十多天写出的“涛声犹在耳,虽言载覆不由舟,雨露烟笼,船正何惊三尺浪;荷色总萦怀,莫负廉洁长似水,气新香远,莲清若助一帆风”一联,“闯关斩将”夺得一等奖。他为山西省九峰山纯阳宫灵官殿(吕洞宾修仙处)所撰写的“一鞭醒世间,千家香火连云渺;三眼观天下,九列奇峰带月横”楹联也在由中央统战部、宗教局、道教协会和当地有关部门面向全球华人举办的征联活动中斩获一等奖,并有幸应邀参加了大殿重建开光典礼暨征联颁奖活动。

此外,他还受国家楹联协会及各地旅游部门之约,先后为徐州景区、即墨古城等撰写楹联59副。

这样执着 究竟为什么

酷爱楹联,张贵祥在单县乃至全市都是出了名的。

“为什么这样执着?”面对笔者的不解,他饶有兴致地说,撰写楹联可以增长知识,陶冶情操,充实生活,实

现人生价值,以一种特殊方式传承传统文化,弘扬正能量,为社会倡树新风正气。

“有楹联创作这根线牵着,俺生活有追求,日子有奔头。”张贵祥说,他还借此认识了全国各地的一些楹联爱好者,并与之结成了挚友,经常电话唠嗑,分享各自的创作成果,不失为人生的一大乐趣。

更为重要的是,他还利用组织征联活动推动工作,营造良好经济、社会发展氛围。“这其中的意义,远远超过楹联本身带给我的快乐。”张贵祥深有感触地说,“我是把楹联这种精神的东西实实在在地变成了社会财富。”进入县交通局当年,他就向领导建议举办“交通杯”文明行车楹联大赛活动,结果在社会上产生了强烈的反响,行车乱象得以治理。之后,他积极“游说”审计、教育、民政、劳动、计生、文化、公路、供电和税务等部门,参与组织、策划了20多次面向全县、全市乃至全省、全国的征联活动,引得好评如潮。

“就图这些,还不知足吗?”张贵祥感慨地说。

通讯员 张昌伦 傅子栋 孙玉峰

日前,中纪委、监察部网站和客户端推出“中国传统中的家规”系列专题,其中展示了山西陈廷敬及陈氏家族的家规,引发大众关注。

我们爱这样说,家是国的细胞,治国从治家开始。一个家风、一个家规,都是家的象征,不仅能够用来治家教子,更可藉此修身处世。对每个人而言,从一出生起,就深深地受到家风、家规的影响。

陈廷敬就是这样,他家学渊源,他能官至“四部”尚书、文渊阁大学士、《康熙字典》总修官等,世代为官清廉,盖与重视家风、家规有关。更令人仰慕的是,陈廷敬之辉煌,不止其个人,更在其家族。一座皇城相府,明清两代科甲鼎盛,人才辈出。

水有源,树有根。陈家的兴旺,当从三世祖陈秀编撰的《陈氏家训》说起。其“勤、俭、学、善、廉”五字箴言中,从“诗书勤讲读,财利少贪求”到“清勤爷自守,孝友在儿为”;从“享富尚勤立身,怀私心违天害理”到“修职业要如献,不贪财欲比元之”,无不体现一个“廉”字。这在今天看来,尤其值得称道。

由此也可看出,中纪委向人们推荐良好的家风、家规,就是因为其不仅对反腐、纠风十分有效,而且对扭转社会不良风气、建设社会主义核心价值观大有裨益。

事实证明,不少腐败分子贪污腐败,除自身原因外,都与家风不好和不受家规约束大有关系。突出表现在不仅自身腐败,而且往往伴随着家族式腐败,所以像《曾国藩家书》中教育子弟的很多东西,像“忠厚传家远,诗书继世长”的家风、家规,的确值得学习。

良好家风、家规,是中华优秀传统文化的精华,只要不断发扬光大,才一定重放光彩。



向幸福出发

—小记曹县歌手“玉米姐”潘海霞

她从东北黑土地中来,她从山东玉米地上来,有着两省生活经历的她凭着自身的倔强性格,一路拼搏到央视黄金100秒,这个被评委称赞为字正腔圆、声情并茂的草根歌手,就是曹县北邵村农民潘海霞。

潘海霞今年37岁,她出生在黑龙江,8岁那年,她的幼儿音乐老师找到她的妈妈说,海霞可是个唱歌的好苗子,您可要让她好好上学。为了培养海霞学习音乐,父母为她买来光盘和双卡录音机。海霞爱看电视,父母又卖掉家里仅有的一辆自行车换来一台黑白电视机,每天放学回来练发声。后来她唱的儿歌《小瓜棚》获得了学校小歌星比赛一等奖。评委老师称赞她对歌曲的理解把握准确,演唱风格自然清新。1995年在齐齐哈尔市“三独”比赛中,荣获美声唱法一等奖。1996年,海霞随父母回到山东老家,以种玉米为生,后来被曹县浸出油厂招聘录用。可好景不长,企业破产倒闭,为了生计,她摆过地摊,卖过水煎包,爆过爆米花,干过太阳能营销业务员等。在王光集团工作期间,她边上班,边见缝插针哼几首民歌与流行歌曲让闺蜜听,以此来愉悦男友,消除一天的辛劳与疲惫。后来在菏泽打工期间,潘海霞洗过碗,端过菜,干过杂零工,具有慈善友爱的她还多次做义工,来播撒爱心,回报社会,在朋友圈留下了较好的口碑。

2012年潘海霞遭遇婚变,她在不幸婚姻中并没有倒下,而是尽快调整心态,积极面对生活。2013年,潘海霞参加山东电视台《让梦想飞》栏目,凭借一首《嫂子颂》成功晋级10强。同年,潘海霞参加《星光大道》,凭借一首《小瓜棚》获得年度季军。2014年,潘海霞参加《中国好声音》第三季,凭借一首《小幸运》获得那英组亚军。同年,潘海霞参加《中国好歌曲》,凭借一首《玉米姐》获得年度总冠军。潘海霞的音乐之路越走越宽,在全国各地邀约不断,她也希望通过自己的努力,让自己的事业不断超越,不断走向成功与辉煌。

通讯员 李鸿

爱心小夫妻 资助俩学生



8月21日上午,山东新巨龙能源有限责任公司员工赵艳玲、梁晚夫妇冒着酷暑,分别驱车赶到牡丹区南城办事处黄口社区及牡丹区黄堽镇许胡同村,分别将2000元和3000元现金交到准大学生谢添和许雪冰手里。据了解,赵艳玲、梁晚夫妇了解到我市部分高考生家庭困难而交不起高昂的学费的情况后,毅然从微薄的工资中拿出5000元资助两名困难学子,让他们继续走在求学的路上。

记者 周天宇 摄

以他人教训警示自己 送安全到家家户户

菏泽市舒欣物业公司举行安全乘用电梯演习

本报讯 (记者 陈奇) 8月22日,舒欣物业公司根据市住建局指示精神,在康馨雅苑小区举行电梯遇险解救安全演习,使小区业主们进一步了解安全乘用电梯的相关知识,以及遇险如何呼救求援的具体方式方法。

据悉,该小区为我市规模较大的经济适用房小区,入住人员多为中低收入群体,许多业主都是第一次搬进拥有电梯的高层楼房。大家对如何安全乘用电梯知识了解较少。最近以来,国内许多地方“电梯咬人”、“电梯坠落”、“电梯夺命”的相关报道相继见诸报端,引起该物业公司高度重视。为防患于未



农村保洁员垃圾里捡拾 2000元如数奉还失主受赞扬

本报讯 (通讯员 郭玉华 王孝然) 牡丹区楼办事处樊庄行政村的保洁员王秀菊,日前在清运垃圾时发现了2000元现金,她挨家挨户寻找失主,及时将钱物归还失主,受到当地群众赞扬。

日前,保洁员王秀菊和往常一样在樊庄行政村打扫卫生,当她向

保洁车上装运成堆的垃圾时,发现垃圾里有一个折叠比较规整的方便面袋。她好奇地打开一看,里面竟然装有一叠现金和一个银行卡,经清点后发现有2000元现金。“我感觉失主应该是本村的群众。”王秀菊说,“我就一边挨家挨户问谁家丢钱了,一边联系村干部,目的是在全社会进一步营造关心孤儿和贫困儿童的浓厚氛围。记者 马琳 摄

保洁车上装运成堆的垃圾时,发现垃圾里有一个折叠比较规整的方便面袋。她好奇地打开一看,里面竟然装有一叠现金和一个银行卡,经清点后发现有2000元现金。“我感觉失主应该是本村的群众